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Пры зна ю ся шчы ра: да «хут кіх 
спат кан няў» я ста ві ла ся до сыць 
скеп тыч на. У штуч на ство ра ных 
умо вах збі ра юц ца лю дзі (ня ўжо 
нель га па зна ё міц ца як-не будзь 
інакш?) і спра бу юць зра зу мець 
за лі ча ныя га дзі ны, ці па ды хо-
дзіць ім той ці ін шы ча ла век. 
На вош та? Я не раз чу ла гіс то-
рыі, як зна ё мі лі ся ў мет ро, на 
днях на ро дзі наў, на ват у ін тэр-
нэ це, і пас ля бра лі ся шлю бам і 
жы лі доў га і шчас лі ва. Але каб 
на хут кіх спат кан нях... У пра цяг 
на шай гу тар кі з Ак са най Чыр-
ко, мін скай свац цяй («Ся мей ная 
га зе та» за 28.04.2016), мы на ве-
да лі ад ну з та кіх су стрэч, якую 
яна ар га ні зоў вае што ме сяц, 
і па спра ба ва лі вы зна чыць, ці 
са праў ды та кім шля хам мож на 
ад шу каць «свай го» ча ла ве ка.

КРОК ПЕР ШЫ: 
ПАД РЫХ ТОЎ КА

Я ўпэў ні ва ла ся бе, што гэ та па 
пра цы і на пруж вац ца не вар та. Але 
ня дзель ны час, скра дзе ны ў пра пол кі 
гра дак на баць коў скім ле ці шчы, усё 
ад но трэ ба бы ло ска рыс таць. Та му 
збо ры — ха джэн ні па ўсіх кру гах пе-
рад спат каль на га «пек ла» — па ча лі-

ся ўжо за тры га дзі ны. За гэ ты час я 
ад чу ла ся бе га лоў най ге ра і няй клі па 
«Экс па нат» гру поў кі «Ле нін град», які 
аб ля цеў ін тэр нэт-пра сто ру ў апош нія 
ме ся цы. Пры чос ка, ма ні кюр (яко му 
звы чай на ўва гі на да ец ца най менш), 
ма кі яж... Праў да, шу каць ла бу тэ ны 
мне не прый шло ся: што на дзець і 
абуць, пры ду ма ла за га дзя.

КРОК ДРУ ГІ: 
ЛА МАН НЕ 

СТЭ РЭА ТЫ ПА
Мне заўж ды па да ва ла ся, што на 

хут кія спат кан ні пры хо дзяць тыя, 
у ка го ёсць пэў ныя пе ра шко ды ці 
праб ле мы ў зно сі нах з су праць лег-
лым по лам. Але гэ тае ўяў лен не не 
спра ца ва ла. Я спе цы яль на прый-

шла за га дзя і з ці ка вас цю раз гля-
дзе ла ўдзель ні каў. Ві да воч на, што 
ў боль шас ці з іх не бы ло тых трох 
воль ных га дзін на ма ла па трэб ную 
пад рых тоў ку, як у мя не. Бо на су-
стрэ чу, па-пер шае, прый шлі лю дзі, 
у якіх склад ва ец ца па спя хо вая кар'-
е ра і ім ня звык ла ся дзець на мес цы, 
і, па-дру гое, гэ та тыя, хто не толь кі 
доб ра пра цуе, але і на шы ро кую на гу 
ад па чы вае. На прык лад, Кан стан цін, 
які зай мае кі раў ні чую па са ду, у се зон 
ка та ец ца з аль пій скіх вяр шы няў на 
лы жах і сноў бор дзе, у між се зон не — 
у Мін ску на кань ках. Лі за ве та, якая 
зай ма ец ца про да жа мі, — гур ман ка, 
для яе зга та ваць суп гас па ча, яла-
ві чы ну па-бур гунд ску ці мек сі кан-
скае бу ры та — звы чай ная спра ва. 
Боль шасць удзель ні каў да яз джа лі 
на спат кан ні на пра ця гу га дзі ны ад 
па чат ку, бо бы лі за ня тыя па пра цы 
ці ак тыў на ад па чы ва лі.

На су стрэ чу ў вы ні ку прый шло 
12 ча ла век (6 жан чын і столь кі ж 
муж чын). Трэ ба ад зна чыць, што 
ўсе яны бы лі ві да воч на ста рэй шыя 
за мя не і, ма быць, ся рэд ні ўзрост 
скла даў га доў 28-30. Пры чым жан-
чы ны — роз ных пра фе сій, але ўсе як 
ад на пры ваб ныя і, што са мае га лоў-
нае, ці ка выя ды ра зум ныя. Муж чы ны 
ад роз ні ва лі ся знач на больш — за-
ві та лі і ды зай не ры, і жур на ліс ты, і 
біз нес ме ны, і пра гра міс ты, — бы лі 
ста рэй шы мі за жан чын-удзель ніц.

КРОК ТРЭ ЦІ: 
НЕ ПА СРЭД НА 
ЗНА ЁМ СТВА

У па мяш кан ні бы ло рас стаў ле-
на шэсць сто лі каў з дву ма крэс ла мі 
кож ны. За столікам — па ра з муж чы-
ны і жан чы ны. Пер шае на ша за дан не 
бы ло па спра ба ваць ад га даць, якія 
ў твай го ві за ві пра фе сія, ха рак тар, 
лю бі мая стра ва, коль кі сяс цёр і бра-
тоў. Вя до ма, што ад гад ваць не над та 
атрым лі ва ла ся, та му су раз моў цу, як 
і мне са мой, да во дзі ла ся рас каз ваць 
пра ся бе. Да рэ чы, 4 з 6 ска за лі, што 
я — на стаў ні ца ма лод шых кла саў. 
Пры клад на кож ныя 15 хві лін муж чы-
ны пе ра хо дзі лі да на ступ на га сто лі-

ка, за мой са дзіў ся ін шы ча ла век, і 
мы па чы на лі гу тар ку на ноў.

Гэ так прай шло пер шае ко ла. Ака-
за ла ся, што ся дзець і ўваж лі ва слу-
хаць не да стат ко ва. Мне, з лю боўю 
да тэ ат ра, чы тан ня і вы рошч ван ня 
кве так на ле ці шчы, бы ло цяж ка «су-
па сці» з ама та ра мі эк стрэ маль ных 
ві даў спор ту, атэ іс та мі ці ты мі, хто 
ве рыць у тэ о рыі агуль на га Бо га і 
кас міч ных ду хоў ных хва ляў. Тым не 
менш бы лі і ка ле гі, вы пуск ні кі Ін сты-
ту та жур на ліс ты кі, з які мі агуль ных 
тэм для раз моў знай шло ся як ра сы. 
На на ступ ным «ко ле», ка лі із ноў за 
мой сто лік сеў пер шы су раз моў ца, 
мы гу та ры лі, толь кі ўжо тэ ма тыч на, 
а на апош нім — на лю бую воль ную 
тэ му. На пры кан цы, ка лі ўжо пай шла 
чац вёр тая га дзі на су стрэ чы, мы па-
ча лі гу ляць у штось ці на кшталт кра-
ка дзі ла. Па сло вах свац ці, ха рак тар 
су стрэ чы (больш гу та рак ці больш 
гуль няў) за ле жыць ад та го, якія 
ўдзель ні кі па да бра лі ся. У на шым вы-
пад ку — до сыць ста лыя і сур' ёз ныя. 
Та му ак цэнт быў зроб ле ны ме на ві та 
на раз мо вы.

ЗА МЕСТ 
ПА СТСКРЫП ТУ МА

Ма гу ска заць ад но: час я пра-
вя ла пры ем на. На ме ра пры ем ства 
прый шлі тыя, хто ві да воч на шу каў 
не хут кую інт рыж ку, а парт нё ра для 
бу ду чых ад но сін. Та му муж чы ны 

ад кры та пы та лі ся пра по гля ды на 
ства рэн не сям'і. Вер ні кі — пра Бо га, 
пра выя — пра па лі тыч ныя по гля ды, 
ка ле гі — пра тое, як па жы ва юць у 
ін сты ту це вы клад чы кі, не ка то рыя 
ўдзель ні кі — на ват пра тое, як я стаў-
лю ся да ін тым ных зно сін... Скла ла ся 
ад чу ван не, што ця бе аку рат на «ма-
ца лі» на по гля ды, ін та рэ сы і каш-
тоў нас ці і спра ба ва лі ад шу каць тое 
агуль нае, што да па мо жа за вя заць 
бу ду чыя ад но сі ны. Але ўзрос та вая 
роз ні ца бы ла за над та ад чу валь най, 
та му, без асаб лі ва га раз лі ку на бу-
ду чы ню, я атрым лі ва ла аса ло ду ад 
раз моў тут і ця пер.

На пры кан цы су стрэ чы кож ны з 
удзель ні каў ад да ваў свац ці карт ку 
сім па тый, у якой на су праць кож на-
га імя муж чы ны ці жан чы ны мож на 
бы ло па ста віць ад ну з ад знак — сэр-
цай ка (зна чыць, ён спа да баў ся і хо-
чаш пра цяг нуць ад но сі ны) ці смай лік 
(для сяб роў ства). У ра ман тыч ным 
пла не мне спа да баў ся толь кі адзін з 
удзель ні каў, і адзін здаў ся ці ка вым 
для сяб роў ства. Што ты чыц ца апош-
ня га — мы су па лі. Але з пер шым, на 
жаль, не. Па сло вах Ак са ны Чыр ко, 
уся го ад бы ло ся пяць су па дзен няў 
для бу ду чых ад но сін, і ча ты ры — для 
сяб роў ства.

Са мае га лоў нае — дзя ку ю чы 
спат кан ням мне да вя ло ся вый сці з 
зо ны кам фор ту. Бо лю дзі, якія ма юць 
па дзве вы шэй шыя аду ка цыі, не каль-
кі ра зоў за жыц цё мя ня лі спе цы яль-
насць, пра чы та лі знач на больш кніг, 
на ве да лі ку ды больш кра ін, на га да лі 
мне, што вый сці за муж, гэ та, вя до-
ма, важ на. Але на пе ра дзе столь кі 
ня зве да на га і ці ка ва га... на што спя-
шац ца?

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by

Ім ёны ўсіх удзель ні каў хут кіх спат-
кан няў зме не ныя
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Мы са мі лю бім ства раць ілю зіі. Ве рым у 
тое, у што хо чам ве рыць. І ад маў ля ем ся 
ве даць тое, што і без та го ве да ем. Мы за-
клад ні кі ўлас ных по гля даў і жа дан няў.

Ад ной чы, рас пыт ва ю чы пра дзей насць 
даб ра чын на га «Клу ба 5000», жур на ліст ка па-
пра сі ла мя не: «Чы та ла, што вы бы лі свед кай 
не ка то рых гіс то рый ка хан ня па між пад лет ка мі 
ў ан ка цэнт ры. Рас ка жы це пра іх». Ёй вель мі 
ха це ла ся па чуць пры го жы рас по вед пра ра-
ман тыч ныя па чуц ці, здоль ныя змя ніць ня змен-
нае. Мне так са ма ха це ла ся па дзя ліц ца та кой 
гіс то ры яй. Вель мі ха це ла ся. Але я на бра ла ся 
муж нас ці і ад мо ві ла ся. Бо ў рэ аль нас ці гэ та 
сум ныя гіс то рыі. З та кі мі ж бы та вы мі праб ле-
ма мі, як у нас з ва мі, з та кі мі ж свар ка мі, ах-
вя ра мі, з та кі мі ж інт ры га мі і рас ча ра ван ня мі. 
Толь кі з ін шым фі на лам. Час та ба наль на прад-
ка заль ным. Там кроп ка кан чат ко вая. Пункт 
не зва ро ту. Са праўд ны ка нец.

Мы ра ман ты зу ем та кія гіс то рыі. Пісь мен ні кі 
аздаб ля юць іх, пры фар боў ва юць. І не за ўваж на 
звы чай ная гіс то рыя ад но сі н пе ра ўтва ра ец ца ў 
раз ма ля ва ную сляз лі вую апо весць, да па мож-
нік для ўсіх за ка ха ных.

Мы, жур на ліс ты, так са ма гра шым схіль нас-
цю пры ха рош ваць рэ ча іс насць. Нам зда ец-

ца, што па рач ка штуч ных зя лё ных ліс точ каў 
не зме ніць сут нас ці, але на дасць са ка ві тас ці. 
Па ры ліст коў аказ ва ец ца не да стат ко ва — да-
лу ча юц ца цэ лыя га лі ны, да да юц ца плас ты ка-
выя квет кі, скла да юц ца штуч ныя бу ке ты. І мы 
аздаб ля ем, ад ра за ем ліш няе, пад га ня ем па 
фор ме, упіс ва ем у ка но ны.

У клу бе бы ла па да печ ная, пры го жая ма ла-
дая дзяў чы на. Хва ро ба пры нес ла ёй шмат па-
кут. Па ка за ла не спра вяд лі васць, ня вер насць, 
ча ла ве чую гні ла ту. Крыў ды, рас ча ра ван ні. 
Най леп шыя ка ва ле ры, з-за якіх ёй зайз дрос ці-
лі ін шыя дзяў ча ты, рап там ад вяр ну лі ся. Але на 
раз гу бі ла ся і больш не ра зу ме ла, ка му па трэб-
ная, а для ка го ця пер ня важ ная.

І тут пад шу мок з'я віў ся ён. Не, не прынц, зу-
сім не прынц. Звы чай ны вяс ко вы хло пец. Пры 
ін шых аб ста ві нах яна, пры га жу ня, і не зір ну ла 
б на яго. А тут пе ра гле дзе ла свае пры яры тэ-
ты, аца ні ла кло пат. Ад ка за ла на ра ман тыч ную 
пра па но ву і, не ад кла да ю чы, па ча ла збі рац ца 
за муж.

Пры го жую гіс то рыю ка хан ня цяж ка хво рай 
дзяў чы ны і ад да на га хлоп ца пад ха пі лі СМІ. 
Лю дзі на тхня лі ся, дзя ка ва лі, зы чы лі ма ла дым 
шчас ця.

Толь кі за кад рам за ста ло ся тое, што кла пат-
лі вы ма ла ды ду жа піў і час та сва рыў ся са сва-

ёй пры га жу няй, моц на за сму чаў яе. У агуль най 
за мі ла ва нас ці ні хто не звяр нуў ува гі і на юнац-
кі Але нін ад чай. Ёй вель мі ха це ла ся ка хаць і 
быць ка ха най. Ёй да во дзі ла ся пры звы чай вац-
ца да но вых умоў і аб ме жа ван няў. Яна ад чай на 
шу ка ла па вет ра, па чуц цяў, ра зу мен ня. Хоць 
заў сё ды з ап ты міз мам гля дзе ла ў бу ду чы ню, 
ду маю, пад свя до ма, яна ба я ла ся не па спець. 
Та му спя ша ла ся. І та му за плюшч ва ла во чы на 
га рэл ку, без ад каз насць і аб ра зы.

Гэ ты аб зац не ўпіс ва ец ца ў кан цэп цыю без-
да кор най гіс то рыі ка хан ня. Мы ска ра ці лі яго, 
вы кі ну лі, не за ўва жы лі, вы крас лі лі з па мя ці і 
сцёр лі з гіс то рыі. Мы ро бім так з усім, што не 
ўпіс ва ец ца ў рам кі, на мі ж са мі мі і ство ра ныя.

Ча сам едзеш на ін тэр в'ю з ужо пад рых та ва-
най схе май эфір на га сю жэ та. Так ты пач неш, 
по тым да сі сін хрон, да лей пад вод ку да праб-
ле мы, у гэ тым мес цы ге рой па ві нен рас ка заць 
пра гэ та, а ў на ступ ным — пра тое. Пры яз-
джа еш, па чы на еш гу тар ку — і ўсе твае пла ны 
раз бу ра юц ца, як кар тач ны да мок. Су раз моў ца 
вы хо дзіць на та кія ас пек ты тэ мы, на та кія эмо-
цыі і раз ва гі, пра якія ты на ват не па да зра ваў. 
Ён не ўпіс ва ец ца ў тваю кан цэп цыю. Ды і кан-
цэп цыі больш ня ма. Ты ра зу ме еш, што жыц цё 
пі ша най леп шыя сцэ на рыі.

Я люб лю да ку мен таль ныя філь мы Анд рэя 
Ку ці лы. Там кож ная сцэ на па стаў ле на жыц цём. 
Па стаў ле на без да кор на. Ты аку на еш ся ў яе і 
ра зу ме еш, што ні во дзін рэ жы сёр, на ват са мы 
вы дат ны, не да б'ец ца ад са ма га та ле на ві та-
га ак цё ра та ко га мо ман ту. Ні вод ны за ла та-
ру кі дэ ка ра тар не зро біць та кой кар цін кі, як 
са мо жыц цё. Толь кі не ства рай це яму рам кі, 
не аб мя жоў вай це кан цэп цы я мі. Прос та на зі-
рай це і фік суй це. Жыц цё не пад улад нае нам, 
не пад ладж ва ец ца пад на шы па трэ бы. Гэ та 
мы пад па рад коў ва ем ся яму. І ка лі ска рыц ца, 
да ве рыц ца і пры няць гэ та, то ўпі сац ца ў яго 
да во лі прос та.

Што да ге ро яў гіс то рыі ка хан ня, яны не па-
спе лі па жа ніц ца. Ад да ны жа ніх і праз не каль-
кі га доў пас ля стра ты Але ны аб ра жае тых, 
хто за хоў вае яе па мяць. А па ін тэр нэ це гу ляе 
кра наль ны сю жэт пра тое, як дзіў най пры га-
жос ці смя рот на хво рая дзяў чы на і кла пат лі вы 
хло пец з да па мо гай ка хан ня пе ра адоль ва лі 
на ка на ва нае.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА, 
за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху 

«Клуб 5000»
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Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

ЖЫЦ ЦЁ ПІ ША НАЙ ЛЕП ШЫ СЦЭ НА РЫЙ

Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе  ��

Тут сабраліся людзі, у якіх, 
па-пер шае, склад ва ец ца 
па спя хо вая кар' е ра і ім 
ня звык ла ся дзець на мес цы, 
і, па-дру гое, гэ та тыя, 
хто не толь кі доб ра пра цуе, 
але і на шы ро кую на гу 
ад па чы вае.

На ме ра пры ем ства прый шлі 
тыя, хто ві да воч на шу каў 
не хут кую інт рыж ку, 
а парт нё ра для бу ду чых 
ад но сін. Та му муж чы ны 
ад кры та пы та лі ся 
пра по гля ды на ства рэн не 
сям'і.

АД ШУ КАЦЬ 
ДРУ ГУЮ ПА ЛА ВІН КУ. 
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